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* * * Fiiï bisericeî române unite 
din cele patru diecese, a Făgăraşului, 
Oradei mari, Gherlei şi Lugoşului, preste 
câteva dile voru avé ocasiune a-şi strînge 
mâna frăţesce în Alba-Iulia, şi a se 
vedé laolaltă adunaţi din tote ţinuturile 
pentru întâia dată. 

Nu tendinţe separatistice au în
demnaţii pe iluştrii convocatori la paşulu 
acesta. Căci sciutu este, că fiii bisericeî 
nóstre în căuşele naţionale totdeuna au 
fostu, suntu şi voru fi gata a merge 
mână în mână cu fraţii noştri Români 
de acela-şi sânge, însă de altă credinţă. 

Ci conchemarea congresului acestuia 
libëru este o recerinţă isvorită difl con-
stituţiunea bisericeî nóstre. 

în faţa pericluluî, ce ameninţă na
ţiunea română cu politica bisericescă a 
guvernului, întregii poporulu românescu 
trebue să se pronunţe cu curajă aşa, 
câtu factorii legislativi să scie, ce cu
getă întregu poporulu românescu din 
patrie despre acesta politică nefericită. 
Şi fiindu că nefericita acesta politică 
în prima linie primejduesce nu numai 
naţiunea, ci şi biserica, de aceea nu e 
de ajunsă numai, ca poporulu să se 
pronunţe asupra ei în adunări naţi 
onale, ci trebue să se pronunţe şi în 
adunări bisericesc!. 

Fraţii români gr. orientali în con
formitate cu constituţiunea bisericeî loru 
se voru pronunţa, şi uniî s'au şi pro
nunţată deja în sinódele loru diecesane 
mestecate, carî chiaru acum suntu 
adunate. 

Costituţiunea bisericeî nóstre însă 
este de altă natură. De aceea în faţa 
pericluluî, ce ne ameninţă, poporulu 
nostru românescu unită trebue să se 
pronunţe în modulă şi în forma, ce e 
în armonie cu constituţiunea şi aşedă-
mintele bisericeî nóstre. Şi forma acesta 
este conchemarea unui congresă libëru, 
la care să potă participa şi să-şî potă 
esprima cugetele sale ori care fiii cre
dincioşii alu bisericeî. 

Pe calea acesta putemă să dicemă, 
că întregu poporulu românescu din patrie 
s'a pronunţată faţă, cu nefasta politică a 
guvernului, celu gr. orientalii în sinódele 
sale diecesane prin representanţiî sëi, 
eră celu uniţii în congresu liberă, şi 
unulu şi altulu însă în conformitate cu 
constituţiunea şi aşedămintele bisericeî 
sale. 

Acesta este celu dintâiii motivu 
alu conchemăriî congresului delà Alba-
Iulia. 

Iluştrii conchemâtorî insă au maî 
avută şi altă motivu nu mai puţinii 
ponderosu. 

Suntemu mândri pe aceea, că Mi
tropolia nostră nu e supusă nici unei 
alte îerarchiî străine dc limbă şi ritu 
din ţară, ci numai singurii Sfîntului 
Scaunu Apostolică delà Roma, a cărui 
gingaşe iubire faţă cu mitropolia nostră 
este cunoscută tuturora fiiloru bisericeî 
nóstre. 

Chiaru pentru aceea însă poporulu 
din Mitropolia nostră în faţa pericululuî 
trebue să se pronunţe independentă de 
poporulu credinciosă supusă ierarchiei 
latine din ţară. Nu se vatemă prin 
acesta unitatea în credinţă, ci Mitropolia 
nostră se présenta ca ună întregu de 
sine stătătoriă în ţară şi nesupusă altei 
Mitropolii. 

La Budapesta în 17 Ianuariă s'a 
pronunţată poporulu rom. catolică din 
ţară. La Alba-Iulia în 21 Maiu se va 
pronunţa poporulă română unită din 
Mitropolia de Alba-Iulia. Fiesce care 
însă în modă independentă. 

Acesta este ală doilea motivă ală 
ilustriloră conchemători ai congresului 
delà Alba-Iulia. 

Nu mai amintimă nimica de do
rinţa ferbinte a tuturora Româuiloră 
uniţî de a ne vedé odată adunaţi cu 
toţii la ună locă diu tote patru diecesele. 
Nu maî amintimă nimica de dorinţa de 
a face ună începută bună cu ţinerea 
ataroră congrese libere, carî prin alte 
ţerî promoveză aşa de multă binele 
bisericeî. Nu maî amintimă nimica de 
aceea, câtă de multö se întăresce cre
dinţa şi iubirea frăţescă, şi câtă de tare 
cresce însufleţirea sacră pentru causa 
bisericeî prin congrese de natura acesta. 
Nu maî amintimă nimica de aceea, că 
ce pondă voră trebui să pună pe reso-
luţiunile unui atare congresu factorii 
cei maî înalţi din stată. Nu mai amin
timă nimica de motivele aceste, căci 
participanţii voră avé prilegiă, să se 
convingă înşi-şi după ţinerea congre
sului, şi cu dorii voră dori, să li-se maî 
dea ocasiune de a maî participa. 

Nu nc indoimu deci, că zelul u 
sfintă şi naţională va îndemna pe câtă 
se pute maî mulţi, să îea parte la con
gresu. Cu deosebire amă dori, ca fraţii 
din Ungaria şi Bănatu, carî suntă maî 
depărtaţi, să nu-şî pregete a lua parte 
câtă maî mulţi, ca pentru întâia dată 

să-şî strîngă mâna frăţescă cu Ardelenii, 
căci diua aceea a bună samă nu o voru 
uita nicî odată. 

Din Blaşu. In Blaşu se pare, că s'a 
introdusă dreptulu statariü. Gendarmil aduşi 
in numëru mare la Blaşu suntu aci domnii situ-
aţiuniî şi comită încălcări de domiciliu şi bruta
lităţi. Multe amù puté înşira spre ilustrarea 
acestora cuvinte. Amintimă unu singură lucru 
barbară şi brutalu. Băetulă Georgia Băcă-
inţaim de 10 ani din clasa a patra normală 
mergea cătră casă. Avea unu dărăbuţfi de 
petea tricoloră. Trecu pe dinaiutea casei, unde 
locuescu gendarmil. Aceştia erau la portă. 
L'au tîrîtu pe băetu în lăuntru la el şi l'au bătuţii. 

Patria după fapta asta eroică e mântuită ! 
De unde au puterea acesta statară gen

darmil aduşi de diu protopretore pe eapulu 
nostru fără de nici o causa? 

Vre dóra diu protopretore să-şî câştige 
cu ori ce preţu meritulü de a fi sugrumată 
o revoltă ? Dacă o voesce, ducă-se la Hódmező
vásárhely. Românii nu suntu revoluţionari. 

Din casa magnaţilorn. 
Şedinţa din 7 Maiu. 

Participarea la şedinţă este forte mare. 
Nici nu e mirare: în casa magnaţiloru eră 
e vorbă de o luptă hotărîtore între conser-
vativismu şi liberalismă. 

Desbaterea asupra proiectului de lege 
despre căsătoria civilă obligătore o începe 
referentulu comisiunil Czorda. Discursul» şi-Га 
începută motivându proiectulu de lege din 
istoria dreptului. Se silesce a dovedi, eă în 
Ungaria canónele bisericesc! au avutu valóre 
de lege totdeuna numai atuncia, cându puterea 
statului s'a alăturată la ele aprobâudn-le. 
Numai delà reformaţiune încoce s'a schimbată 
lucrulu acesta. De atunci s'aü născută între 
confesiuni frecări neîncetate. Statală are eă 
delăture frecările acestea, şi singura moda
litate spre acesta scopü este introducerea 
unul dreptu matrimonială civilă uni tară , 
după care să se judece căuşele matrimoniale 
ale tuturora civilom într'acela-şî chipu. 
Acesta este motivuln politică alu proiectului 
de faţă. Dară uniformarea dreptului matri
monială e de lipsă şi din punctă de vedere 
alu dreptului, pentru ca de aci încolo să nu 
se mai întîmple inconvenientulu, ca aceea-şî 
căsătorie să o dechere unu forü de validă, 
eră altulu de invalidă. Se mal provocă şi 
la alte incoveniente şi confusiunî, cari urmeză 
din procedura diferită a foruriloru matr i 
moniale. Referentulu nu se teme, că magiariî 
catolici voru fi renitent!. Este cu neputinţă, 
ca eî să se alieze cu elemente de acelea, 
cari şi agitaţiunea împotriva acestui proiectă 
de lege voru să o folosescă spre sdrobirea 
unităţii statului magiarfi. Elementele acestea 
au cunoscută forte bine, ce factoru puternică 
va fi căsătoria civilă pentru realisarea ideii 
de stată magiaru, şi chiaru de aceea agită 
împotriva ei. Mulţi contrari ai căsătoriei 
civile aruncă prie tiniloru eî în faţă învinuirea^ 
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că eï ar fi radicali. Dară de radicalismulu 
acesta, care l'a propagată Deák Ferenczţ nu 
are să temă nimeni naţiunea magiară. 

Spre combaterea proiectului s'a ridicată 
celă dintâiă primatele Vaszary. Polemiseză 
mai întâia cu referentulă cu privire la datele 
istorice, la cari s'a provovată acesta în în
cercarea de a dovedi aserţiunea sa, că valórea 
canoneloră at îrna în vechime în Ungaria delà 
aprobarea statului. Posiţiunea sa faţă cu 
proiectulu de faţă este şi acum aceea-şî, carea 
episcopatulă а precisat'o deja în rnemorandulă 
seu din 1893. Concede confusiunile, carî le-a 
amintită referentulă, dară nu le derivă din di
versitatea procédure! foruriloră matrimoniale, 
ci din dualismulu întrodusă prin art. 48 din 1868 
cu privire la religiunea prunciloru născut! 
din căsătorii mestecate şi ma! alesă din dispo-
siţia aceea contrară tuturora drepturiloră şi 
minţii sănetose, carea o cuprinde art. 53 din 
1868 statorindă, că în casulă cândă óre cine 
trece la altă confesiune, aă sä se judece 
după învăţăturile confesiuni! acesteia tote 
acţiunile lui religiöse, chiară şi acelea, carî 
le-a sevârşită ma! înainte de ce ar fi trecută 
la confesiunea acésta. Léculu rëuluï e dec! 
а se cerca în sistarea causei, carea a pro
vocată reulă, eră nu în provocarea unora 
rele noue. Nu póté să primescă proiectulu, 
pentru că elă se împotrivesce dogmeloră bi
sericei catolice. Acesta adecă spune, că că
sătoria e sacramentă, e indissolubilă, şi 
asupra validităţii eî are să judece biserica; 
eră proiectulu de faţă spune, că căsătoria e 
contractă civilă, e dissolubilă, şi asupra vali
dităţii ei are să judece statuia. Prietini! 
proiectului se provocă la împrejurarea, că şi 
în alte state s'a întrodusă căsătoria civilă, 
şi biserica catolică din causa acésta totuşi 
nu a regresată. Ca şi cum biserica catolică 
ar fi regresate pe timpulù persecuţiuni! celei 
de 300 de ani în imperiulă romană. Acestea 
suntă contrarietăţi principiale, car! nu se potă 
aplana. La faptă contrară religiuni! sale 
nimeni nu póté fi silită. Acésta a dis'o le-
gislaţiunea ungară în favorulă protestanţiloră 
în art. 26 din 1890/91. Óre acésta să nu 
aibă valóre şi pentru catolici? Sau dacă se 
constrînge ună catolică, să închie căsătoria, 
în faţa unui organă civilă, deşi elă acea 
căsătorie nu o póté recunósce de căsătorie 
legală, atunci óre nu Гай constrînsă la o 
faptă contrară credinţei Iu! ? Saă acela preotă, 
căruia nu-î este permisă а cununa pe aceia, 
car! înaintea Iu! voru să se căsătorescă, óre 
nu se opresce delà ună lucru, care i-lă im
pune credinţa lui? în adevëru proiectulu de 
lege nu face altceva, decâtu zidesce institu-
ţiunea căsătorie! pe principiile fundamentale 
protestante. La timpulu seă protestanţii 
pentru aceea au luptată, ca să fie scos! de 
sub stăpânirea dreptului de căsătorie catolică. 
Progresulă timpului ï-а ajutata la ajungerea 
scopului loră. Dar acuma aceea ar urma, 
ca catolici! să fie constrînşî a închia căsă
toria pe basa principiiloră protestante ? Precum 
aă luptată protestanţi!, ;„şa voru lupta şi ca
tolici! contra acelora tendenţe, şi dacă pro
iectulu va deveni a fi lege, acésta nu va 
molcomi, ci va aţiţa şi mai multă agitaţiunea. 
Arată îndreptăţirea înveţăture! catolice despre 
indissolubilitatea căsătoriei şi din punctă de 
vedere ală dreptului naturel şi absurditatea 
tendinţei -de a dechera căsătoria de disso
lubilă din causa, că se găsescă şi căsătoriţi 
de aceia, cari nu voră or! nu potă mal multă 
să trăescă laolaltă. După principiulă acesta 
între altele şi legătura, ce esistă între părinţ! 
şi prunci, încă s'ar puté dechera de diso-
lubilă, pentru că se găsescă şi prunc! de 
aceia, cari nu voru să se mal supună aucto-
rităţii părinţiloru. Totă asemenea s'ar puté 
raţiona şi cu privire la legătura dintre patrie 
şi civî. Primatele a închiatu vorbirea sa 
sa declarândă, că nu primesce proiectulu de 
lege nici ca cetăţanu, nici ca membru ală 
casei magnaţiloră, nici ca prelată. Doue 
jurăminte am pusă, d i s e elă, unulă regelui 
meă, că voia fi fidelă patrie! mele; altuia 
capului bisericei mele. Pe acela nu-ій calcă, 
dacă nu primescă proiectulu; pe acesta l'aşi 
călca, dacă aş! primi proiectulu de lege. 

La elocuentulă discursă ală primatelui 
a respunsă mal întâia Gajzágó fostulă pre
şedinte la curtea de comptur! pe scurtă, eră 
apoi ministrulă Szilágyi prin o cuvîntare 
lungă, în care se silesce a combate punctă 
de punctă argumentele şi îngrijirile aduse 
de primatele Vaszary în contra căsătorie! 
civile. Ministrulă s'a silită а-şl păstra 
cumpëtulu în cuvîntare, dară întreruptă prin 
câte-ѵа contradiceri şi observări pişcătore, 
a recursă la arma sofisticei şi a ironie!, în 
car! are mare desteritate. La începutulă dis
cursului aretă necesitatea reformeloră sale 
bisericesc! şi a introduceri! dreptului matri
monială unitară spre а se asigura consolidarea 
şi curăţenia relaţiuniloră matrimoniale. Cumcă 
statuia are dreptă de jurisdicţiune în afa
cerile matrimoniale, nu ma! sufere nie! o 
îndoelă. Statuia are dreptulă de a dispune 
nu numai cu privire la partea materială a 
căsătorie!, ci şi cu privire la modalităţile 
închiări! şi disolvărh* matrimoniului. Deşi 
statuia singură are dreptulă acesta, totuşi 
elu asigură libertatea şi pe terenulă religiosă, 
lăsândă în voe singuraticeloră confesiuni, să 
purcedă cu privire la partea religiosă după 
doctrinele loră. Respundendă apoi la argn-
mentulă primatelui, că adecă căsătoria civilă 
se opune dogmeloră bisericesci, după cari 
căsătoria e sacramentă, e indisolubilă, şi 
juridicţiunea asupra ei compete bisericei, 
4i ce, că atunci, cândă e vorba de a introduce 
dreptulă matrimonială unitară în ună stată, 
unde suntă atâtea confesiuni, este ună 
principia greşită а considera dreptulă statului 
din punctulă de vedere, că óre unesce-se cu 
dogmele uneia ori alteia dintre confesiuni? 
A pofti, ca ună proiectă de lege să se 
respingă, fiindcă nu se unesce întru tote cu 
dogmele cutări! confesiuni, ar însemna a 
pune biserica de domnă preste stată si doc
trinele bisericesci mal pe susă decâtă rapor
turile de dreptă ale cetăţeniloră. Dacă 80 de 
milióne de catolici din tote ţerile culte suntă 
mulţămiţ! cu căsătoria civilă şi nu poftescă 
schimbarea eï, nu scie, pentru ce s'ar simţi 
jignit! în simţemîntulă religiosă catolicii din 
Ungaria prin o instituţiune atâta de nobilă şi 
salutară, cum e căsătoria civilă. Recomandă 
primirea proiectului. 

în şedinţa din 8 1. c. încă s'aă pre-
sentată în numeră mare membri! case! de 
susă. Primulă oratoră а fostă patriarchulă 
Bnmkovin din Carloveţi. Elă dice, că după 
elocuentulă discursă ală primatelui nu află 
necesarii! a mai tracta cestiunea şi din punctă 
de vedere religiosă, ci numai declară, că şi 
după doctrina bisericei gr.-or. căsătoria este 
sacramentă. Proiectulu de lege degradeză 
demnitatea matrimonialul ridicată de cătră 
religiunea creştină la ună nivoă atâta de 
înaltă. Proiectulu constringendă pe credin
cioşii romano-catolici şi gr.-orientafî la o 
formă de căsătorie nerecunoscută de biserica 
loru se opune principiului cardinală ală 
liberalismului. Motive speciale, car! îlă în
demnă, să respingă căsătoria civilă, suntă, 
că preoţimea serbescă mal totă este căsă
torită. Natura lucrului aduce cu sine, că 
biserica să determine conditiunile, sub cari 
permite ministriloră sei căsătoria. Biserica 
însă nu le póté concede căsătoria civilă, care nu 
e sacramentă, şi dacă s'a căsătorită ună 
preotă înaintea auctorităţiloră civile, cum va 
ma! puté arëta credincioşiloru, că căsătoria 
în adevëru este sacramentă? Altă motivă 
specială, pentru care se opune căsătoriei 
civile, este, că mitropolia serbescă se estinde 
şi în Croaţia şi Slavonia, unde nu se in
troduce căsătoria civilă. Acum dacă în o 
parte a mitropolie! se întîmplă căsătoria 
într'o formă, în ceealaltă în alta, se nască 
numaî încurcături. 

Contele Széchenyi Béla ca liberală 
esaltată salută cu bucurie căsătoria civilă 
ca o instituţiune liberală, şi regreteză de 

j agitarea, ce se continuă de pe amvoniî în 
contra reformeloră politice bisericesc!. 

! Generalulă Máriássy află căsătoria civilă 
! de vătemătore pentru religiunea sa şi peri-
; culosă pentru patrie, şi de superflue tote 

reformele radicale ale guvernului, de dragulă 

cărora s'a aliată guvernulă cu tote elementele 
eterogene. Ele provocă o luptă religiosă 
permanentă. în discursuhi tronului nici ună 
cuvîntă nu а fostă despre reformele acestea. 
Cetesce din discursulă tronului partea refe-
tóre la afacerile bisericesci. Nici nu se 
dimite în tractarea meritorie a cestiuni! şi 
din motivulă, că partea cea ma! mare a ţere! 
este contra căsătoriei civile, care şi în par
lamentă are să-ş! mulţămescă reeşirea numai 
elementeloră estreme, sau vorbindă mai lă
murită, acelora, cari urmeză sfaturile delà 
Turină. Pe declaraţiunile de aderinţă parte 
înscenate parte oficióse nu pune nici ună 
pondă. Proeiectulă acesta l'a presentată gu
vernulă numaî din oportunismu şi tară de a 
întreba naţiunea. Pentru aceea îlă respinge. 

Hollán Ernő vorbesce pentru proiectă 
accentuândă, că biserica trëbue separată de 
stată. Se provocă la Deák Ferencz şi vre să 
arete, că îngrijirile, ce se aducă în contra 
proiectului din punctă de vedere religiosă 
,чі finanţială, nu suntă fundate. 

Contele Dessewffy Aurél tractézâ ce
stiunea din punctă de vedere ală consolidării 
şi unificării naţionale, la ce se provocă atâta 
de desă amici! proiectului aretândă, că prin 
căsătoria civilă viaţa religiosă morală scă-
dêndu nu póté fi vorbă nie! despre conso
lidarea naţională. 

Beöthy Zsigmond vede în căsătoria 
civilă întărirea statului şi a unităţii naţionale. 

Mareşalulă de curte contele Széchen 
Antal a trage atenţiunea casei asupra pericu-
leloră, ce le póté provoca proiectulu mai 
alesă din motivulă, că elă nu privesce numai 
mintea, nu se referesce numaî la cestiun! de 
dreptă, ci atinge şi sentimentulă, apoi agi
taţiunile, ce atingă sentimentulă, totdeuna 
suntă şi ша! vehemente şi ma! periculóse 
atâta din punctă de vedere religiosă, câtă 
şi naţională. Respinge proiectulu. 

Contele Keylevieh Károly se ocupă cu 
desvoltarea istorică a căsătorie! djeendă, că 
la începută femeea a fostă „animală", apoi 
a devenită „animală domestică folositoriă" şi 
ma! târdiu a ajunsă să fie pe o treptă cu 
bărbatulă, cândă а şi încetată de а fi 
numai nutritórea prunciloru născut! din în-
t împlare, şi s'a pusă basa la căsătorie. 
Picanteriile contelui pe dreptulă aă pro-

' vocată rîsulă ascultătoriloră. Elă primesce 
I proiectulu şi ameninţă cu reformarea case! 
I magnaţiloră. 

Contele Zay Miklós (protestantă) d i c e i că 
proiectulu s'a adusă numai în interesulă 
omnipotente! de stată. Dînsulă nu se va 
lăsa a fi răpită de curentulă liberală. Pro
iectulu este ună atentată în contra institu-
ţiuniloră nóstre de o mie de ani. Elă nu 
se teme atâta de adunările, cari sc ţină 
sub prapor!, ci de acelea, car! le ţină sub 

! stindarde roşi! socialiştii şi anarchiştii la 
musica de bombe. Patriotismulă clerului 
catolică este necontestabilă; clerulă numai 
atuncî ar deveni ultramontanu, s'ar îndrepta 
spre Roma, cândă ar vedé, că statuia îlă 

j persecută. Nu primesce proiectulu. 
Daruvár y Alajos aduce pentru proiectă 

S cunoscutele argumente ale liberaliloră şi 
I închie provocându-se. la cuvintele palatinului 
I iosifă, care a d i 8 U : „No! nu suntemă nici 
I catolici, nie! reformaţi, ci patriot! magiari." 

Ultimulu oratoră а fostă Mihaîlovics 
Miklós, care nu primesce proiectulu. 

Din s inódele gr . or. de là Sibiu şi 
Aradfi . 

Escelenţa S'a mitropolitulă Mironă Ro-
manulă а concredută II. S. arch mandritulul 
Dr. llarionă Puşcăria conducerea sinodului 
din Sibiu. Mitropolitulă îşi motiveză absenţa 
sa în chipulă următoriă: 

Preacuvióse Archimandrite ! Proiectulu 
de lege pentru dreptulă matrimonială, respec-

I tive pentru introducerea căsătoriei civile 
obligătore pentru tote confesiunile în tecstulă 

! primită deja în casa representanţiloră dietei 
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ungare, se va pertracta în casa magnaţiloră 
Lunia viitóre în 25 Aprile (7 Maiu) a. c. 

Acesta proiecta de lege intenţioneză să 
se restórne dreptulă matrimonială ală bise-
riciloru, cari consideră şi respecteză căsătoria 
de unu sacramentu, şi să se dea în compe-
tinţa judecătoriiloră civile atâta închierea, 
câtu şi eventuala desfacere a căsătoriei în 
modă independentă de vederile şi chiaru de 
principiile acelora biserici. 

Afacerea acesta legislativă îmî impune 
datorinţa, ca fără amânare şi pe câtă va fi 
posibilă încă astădji să călătorescă la Buda
pesta pentru a participa la pertractarea acelui 
proiectă în casa magnaţiloră şi a më pune 
însoţită de preasfinţitii fraţi episcopi ai mitro
poliei nóstre, întru apërarea întereseloră bi
sericeï. 

Acesta incidenţă — îmi face totdeodată 
imposibilă să potă deschide în persona sino
dulă arcbidiecesană convocată pe Dumineca 
viitóre şi să-lă conducă în фіеіе prime de-
asemenea în persona. 

Sinodulă a primită în 7 Maia urrnă-
tórea propunere: 

Sinodulă îea acta cu bucurie de hârtia 
înal tă Preasfinţiei Sale archiepiscopului nostru 
Mironă Românulă Nr. 3146 près, din 22 c , 
adresată preacuvioşieî Sale Dlul Archiman-
drită şi vicariă arehiepiscopescă Dr. Ilarionă 
Puşcăria, prin care i-se anunţă, că însoţită 
de preasfiinţiţii episcop! ai dieceseloră sufra-
gane întru apërarea intereseloră bisericeï 
nóstre va participa la pertractarea proiectului 
de lege pentru dreptulă matrimonială, re
spective pentru Introducerea căsătoriei civile 
obligătore pentru töte centésimale, primită 
deja în casa representanţiloră dietei ungare 
şi pusă la ordinea düel în casa magnaţiloră 
pe ф я а de astădjL Totodată, susţinendă întră 
tote conclusulă sëu Nr. 21 din 13/25 Aprilie 
1893 relativă la programulă politico-biseri-
cescă alu guvernului, specialii cu privire la 
intenţionata introducere a căsătoriei civile şi 
de astădată sinodulă decheră solemnă în 
numele archidiecesel greco-orientale române 
din Transilvania, că consideră căsătoria civilă 
de o instituţiune, care ignoreză sacramentele 
sfinteî nóstre biserici şi violeză autonomia el 
garantată prin legile statului şi prin statutulă 
organică sancţionată prin Maiestatea Sa prea-
graţiosulă nostru rege şi împëratfl ; o consi
deră de o instituţiune perniciosa pentru stată, 
pentru societate şi pentru biserică, care n'a 
fostă provocată de biserica nostră, şi nu 
purcede din necesităţile poporeloră statului, 
şi care în consecinţele sale a produsă deja 
la guvernă idea de a admite cetăţenilonî 
statului şi neconfesionalismulă, ér acesta în 
modă elementarii va produce despreţuirea 
religiunil şi aşerfăminteloră sacre şi prin asta 
demoralisarea poporului, carele lipsită de 
credinţă şi de Dumedeă nu va mai avé simtă 
nicî pentru patriotismă nici pentru respectarea 
legiloru lumesc! şi a instituţiuniloră statului. 
Decî sinodulă repudieză introducerea căsă
toriei civile şi dacă cu tote acestea legislativa 
o va impune, biserica se va supune, dar 
totdeuna o va considera de o nenorocire pentru 
sine şi pentru statuia nostru, şi-şî va ţine de 
a sa sfintă datorinţa creştinescă şi patriotică, 
ca cu tóté mijlócele legale să conlucre la 
desfiinţarea eî. Acesta condusă se comunică 
pe cale telegrafică cu Escelenţa Sa ar-
chiepiscopulă cu rugarea, ca cu graiă viu să-lă 
aducă la cunoscinţa casei magnaţiloră. 

11. Sa episcopulu Ioană Meţană în 
cuvîntarea, cu care a deschisă sesiunea 
sinodului din Aradă în 6 Maia, a фва Şi 
următorele : 

Am simţită şi simţescă mare bucurie, 
Dloră deputaţi de câte ori am avută şi am 
norocirea a Vë vedé întruniţi în sinodă epar-
chială şi în jurulă meu; de astădată însă pe 
lângă aceea bucurie, am mal simţită şi o 
trebuinţă mare de acesta întrunire maî alesu 
pentru a ne consulta asupra situaţiuni! ce! 
grele, în care se află şi biserica nostră în 
timpulă de faţă, şi pentru a conlucra înpreună 
la delăturarea după putinţă a îngrijiriloră, 
provenitóre din acea situaţiune. 

! Cunoscută vë este dloră deputat! ce 
nori grei ameninţă biserica nostră naţională, 
şi la câte cercări grele suntă es puse şi scólele 
nóstre confesionale de ună timpă încoce. 

Biserica stă în faţa cunoscuteloră pro
iecte de legî aşa numite reforme politico-bise-
ricesci, despre căsătoria civilă, despre matri-
culele civile şi despre liberală exerciţii": 
religionariă, cari tote atingă de aprópe au
tonomia bisericeï, ha în parte şi credinţa eî ; 
ér' scólele nóstre confesionale stau în faţa 
unora cerinţe şi sarcini abia suportabile. 

Etä. căuşele cari aă provocată şi pro
vocă grava situaţiune a bisericeï nóstre 
naţionale. 

De şi cunoscutele proiecte de leg! poli-
tico-bisericescî atingă şi pe celealalte biserici 
din patrie, totuşi ele pentru nicî una dintre 
acele biserici, nu potă fi a tâta de îngrijitore, 
ca pentru biserica nostră, pentru că pe cândă 
credincioşii ccloralalte biserici aă mal avută 
şi maî aă şi alte terene de desvoltare, de 
consolidare şi conservare, pe atuncï noï numaî 
în biserică şi prin biserica nostră naţională 

; ne-amă putută şi ne maî putemu desvolta, 
I consolida şi conserva. Pe cândă alte conf'e-
! siunî din patrie, s'aă maî bucurată şi se mai 

bucură şi de alte terene de desvoltare, pe 
! atuncï noï din cele maî depărtate timpuri amü 
j fostă avisaţî maî numaî la puterea sfinteî 
• nóstre biserici străbune, 
j în vederea acestora, îngrijirile nóstre 
; de sortea bisericeï, fiindă de ajunsă motivate, 
j ni-se impune marea datorinţa a ne grupa şi 
j maî multă şi maî strînsă în jurulu acesteî 
! moşteniri părintesc!, a ne încorda şi maî 
I multă puterile întru а o face să nu simtă 
i nicî să pătimescă de cercările ce o ameninţă, 

şi aşa a o conserva şi pentru timpurile viitóre 
ca scută şi adăpostă puternică, cum fu ea şi 
în trecută pentru fericiţii noştri. străbuni. 

Astfelu dar dator! suntemă dloră depu
taţi a conlucra din tote puterile şi cu tote 
mijlócele legale, la delăturarea după putinţă 
a îngrijirileră de car! suntemă cuprinşi, şi 

! aşa a ne îngrădi contra tuturora cercăriloră, 
î ori cari ar fi acelea. 

Românii la Cluşu. 
(Raporta specială.) 

Procesulă monstru ală memorandului 
s'a începută. Puţina importanţă, ce se părea 
а-ï da cetăţeni! patrioţi aï Cluşuluî, a dis
părută. Cluşulă este în ferbere şi mişcare 
febrilă. Totulă tradeză, că aie! are să se 
întîmple ceva deosebită. Ună comitetă per
manentă compusă din inteligenţii români din 
Cluşă şi tinerii universitari cu ună zelă ne
obosită şi adevărată însufleţire românescă, 

i se îngrijesee de încuartirarea celoră ce aă 
I să vină la Cluşă 

începutulă mişcării a fostă Vineri la 
j 4 Maia. în acesta ф se aştepta sosirea 

comitetului naţională de pe liniile Braşovă, 
i Sibiă şi Bistriţa-Deşă. 

Toţî românii Cluşuluî în frunte cu co-
I mitetulă de primire compusă din damele 
] române, tinerii universitari şi celalalt! inte

ligent! cu neastîmperă aşteptaă sara órele 
cineî, cândă aveaă să se présente la gară spre 

j întimpinarea representanţiloră poporului 
română, aduşi înaintea judecăţii . 

De demineţă şi până cătră órele 4 o 
plóe torenţială s'a descărcată asupra Cluşuluî. 

Orele 5 suntă aicî. Pe strada, care 
i duce la gară, românii în cete şi în haîne 
i de sërbàtore se ducă plini de însufleţire. 

Dar nicî patrioţii curioşi nu lipsescu. Punctă 
5 totă publiculă română din Cluşă era in 
coridorulă gareî. Şefulă în frunte cu sbiriî 
poliţiei ne-а denegată biletele pentru peronă, 
ba şi cele date de maî înainte ni-le-a revocată. 

Neputendă întră pe peronă, Românii 
aă ocupată întregă coridorulă gareî. î n frunte 

eraă damele române în mână cu ună frumosă 
buchetă de rose tricoloră cu pantlicl de 
aceea-şl colore, purtândă inscripţiunea : 
„Totulă pentru naţiune." 

Semnalulă este dată. De pe feţele 
celoră ce aşteptă, se póté vedé marea emoţiune. 

în sfârşită trenulă se răpede în gară. 
Cununile de flori lăsate de pe ferestrile cu-
peelorü ne spună, că acolo e comitetulă. 
Trenulă întră în gara, în faţa nostră. Pu
bliculă română erupe în urale de „Să trâescă 
cemitetulă naţională! Trăiescă Dr. Ra ţă ! " 
însufleţirea este la culme. 

Comitetulă dându-se josă se retrage 
pe dinaintea Româniloră, unde între strigări 
de „Să trăescă" dna Alexia Popă bineven-
tându-ï a predată lui Dr. Raţă frumosulâ 
buchetă preste barieră, şi apoî toţi aă eruptă 
în cântarea imnului „Deşteptă-te, Române". 
— Poliţia de faţă în frunte cu ună anumită 
„Fain", — sciţi, din ce seminţie, — la 
audulă cântării a dată năvală asupra 
nostră ameninţându-ue cu perire, dacă mal 
cutezămă a cânta. 

De aici comitetulă de primire cu întregă 
publiculă s'a dusă la eşirea din gară, unde 
de asemenea li-s'aă făcută ovaţii celoră sosiţi, 
cari urcându-se în trăsurile, ce le staă la 
disposiţie, în modă serbătorescu aă fostă 
duşi la „Hotel Hungár ia" . 

Dece minute maî târtjiă sosesce trenulă, 
ce vinia delà Bistriţă, Zelaă şi Deşă. Membrii 
comitetului naţională sosiţi aici, părintele 
Gerasimă Domide, advocaţii Dr. Triponă şi 
Dr. Mihali suntă intimpinaţî la eşire cu urale 
nesfârşite. Poliţia şi gendarmeria aă cercată 
şi aici, şă-şî facă mendrele, dar fără re-
sultatu. Ce! sosiţi acuma la 200 însoţiţi de 
comitetulă de primire se retragă plin! de 
mândrie, căutândă cu dispreţă la gurî cască 
de pe de lături. 

Sara a fostă cină comună. 
Cu trenulă de 11 sara a sosită deputăţia 

tineriloră românî Vienesi în numëru de 16, 
între cari se află şi cunoscutulă tineră slovacă 
Blaho. 

Sâmbătă 5 Maiu. 

Diua de Sângeorgiulă românescă а 
decursă în linişte. Deja se putea observa 
pe strade afluenţa româniloră sosiţi. Ungurii 
la fiecare paşă nu încetau a-şî face 
observări batjocoritóre la adresa Româniloră, 
deschitjendu-şî dicţionariulă cu epitetele 
îndatinate. 

în spre sară atmosfera se schimbă. — 
S'a lăţită faima, prin oraşă, că de sară aă 
să maî soseseă valahi. S'a pusă dar pe 
lucru brava şi culta tinerime magiară în 
frunte cu gazdâszi! din Mănăştură; aă eşită 
300 întru insultarea celoră ce aă să vină. 
Şi întru adeveră, că negenaţ! de nimeni la 
sosirea Româniloră din spre Braşovă şi 
Bistriţa, între car! eraă şi venerabilulă vicariă 
delà Făgăraşă Basiliă Raţă şi advocatulă 
Dr. Ciuta, aă dată năvală asupra loră şi a ă 
aruncată cu petri asupra trăsuriloră, car! îl 
duceau. Vedendă, că în tramway se află şi 
tëranï, au aruncată ouë clocite şi ameninţau 
cu bâtele. 

Vëdêndu eî, că toţî valahiî, car! soseseă 
în Cluşă, se îndreptă spre „Hotel Hungária", 
aă luată nobila hotărîre, ca să se producă 
şi aicî. Şi aă şi făcut'o, pentru că atâta 
le e mintea. S'aă adunată între órele 6—7 
mal multe sute pe strada otelului şi apoi 
aă începută a-şî arëta talentulu musicală^ 
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în totă. perfecţiunea, cum numai el potu şi 
sciă. Românii înse rîdeaă la tote acestea şi 
ÎI compătimiau. 

Sara toţi cel sosiţi s'au întrunită în 
sufrageria otelului, unde frăţesce şi într 'unu 
gându amu petrecută în linişte, cum e datina 
Românului. E de însëmnatu, că pretutindenea 
amu fostă onoraţi de câte 2—3 spitzli, cari 
s'au potută convinge, că Românulu e elementă 
de ordine. 

Cu trenurile de nópte aă sosită Români 
din Cernău|I, BucurescI şi Craiova. 

Duminecă în 6 Maiu. 

Timpulă e frumosă. Stradele pline de 
lume. Paşă de paşă audji vorbă românescă 
şi întîlnescî neîncetată tipuri române. 
Acuşi acuşi întîlnescî grupe de ţeranî bine 
făcuţi cu muieri şi fete îmbrăcate în pitoresculă 
costumă românescă. Şi pe lângă totă ura 
neîmpăcată, ce o aă ungurii din Cluşu faţă 
de noi, şi el suntu uimiţi de presentarea 
respectuosă a Româniloru sosiţi. 

Toţi s'au adunată astădjt în biserica gr.-
cat., ca împreuna cu servitorii altariului să 
înalţe rugăciuni la tronulă dumnedeescă 
pentru învingerea dreptăţii. Tinerimea s'a 
constituită în coră şi prin cântări înălţătore 
de inimi a mărită simţulă de evlavie a 
celoră de faţă. 

E impunetoriă Cluşulă în acesta dL 
Şî-a perdută parcă cu totulu coloritulu urieiosu 
acesta culbă de şoviniştl. 

De cu sară în timpulă sosirii trenuriloră 
mal totă societatea ungurescă-jidovescă din 
Cluşu a emigrată spre gară. Strada, ce duce 
la gară, era îndesuită de lume. înaintea garei 
poliţiştii zelau întru împedecarea celoră 
ce vreaă să mergă înainte. L a intrările sa-
leloru de aşteptare, precum şi în coridorulă 
garei poliţişti cu baiopete împedecau pe ro
mânii, ce voiau să între, şi numai celoră 
ce aveau bilete de călătorie, le concedeau să 
între. Ungurii firesce aveau întrare liberă. 

Şi erau ticsiţi aci, aşteptândă cu ne^ 
răbdare sosirea valahiloră. îşi făceau felă de 
felă de planuri, cum să-I primescă cu fluerături 
şi urlete, ca de obiceiă. Comitetulă de primire 
а fostă scosă de pe peronă cu forţa. 

Timpulă sosirii e aici. Ungurii s'aă în
şelată în calculă. Cugetau, câ voru fl venindă 
vre-o 1 0 0 - 200 de opincarî, pe cari ii voră 
puté insulta după placă. Cândă colo sósesce 
trenulă delà Braşovă, 30 de vagóne, tote îndesate 
de Români. Cu cântece naţionale şi urale de 
„Să trăescă" aă intrată ţeranii noştri în gara 
Cluşulul. Glasurile patrioţiloră aă amuţită cu 
totulu la acesta privelişte. Preste 800 de 
ţeranî s"aă dată josă din cupee şi în ordinea 
cea mal esemplară şî-aă luată parcursulă spre 
oraşă. 

Preste puţină sosesce şi trenulă Bistriţe I, 
care de asemenea a adusă până la 1000 de 
ţeranî. Era ceva feerică, să privesc! la gru
purile de ţeranî, în costume deosebite după 
ţinuturi, cum se salutau ca fraţii şi strigau: 
„Trăescă comitetulă nostru naţională !" 

Numai acum aă vetjută Hnguril, că nu 
e glumă. Numai acuma aă începută а-şî da 
samă, că cine suntu Românii în asta ţară. 

Strada otelului „Hungária" era o marc 
de poporă. Alipirea şi dragostea faţă de con-
ducëtoriï loru îl făcea, să nu se depărteze de 
acolo. Vëdutaui felă de felă de costume şi de 
tipuri din depărtatulă Bănată, Carpaţiî 
nordici, Selagiă şi Seliştenî chipeşi şi 
grăniţerî cu înfăţişare soldătescă. Toţi de o 

potrivă suntu pătrunşi de însemnătatea cause! 
şi aă venită, ca să arete compatrioţiloru un
guri, că una suntă opincaril cu domnii. 

Duminecă sara a fostă sară de cuno-
scinţă, care s'a ţinută în sala cea mal spa-
ţiosâ a otelului „Hungária"; dar nici a treia 
parte dintre ce! sosiţi n'au încăpută. A fostă 
ceva măreţu şi impunetoriă, să ѵеф o lume 
atâta de alesă românescă, care venită din col
ţurile cele mal depărtate ale ţerel se simţiau ca 
acasă. Totă românimea era representată 
aici. Aă venită cu toţii, să se cunoscă, să 
lege frăţietate veclnică, că nu se voru părăsi 
nici odată. S'au ţinută mai multe toaste din 
partea dloră Dr. Lucaciă, Dr. Bunea, Roberto 
Fava, slovacului Fainor, Mangra şi rjiaristulul 
Racalbaşa. Toţi aă vorbită delà inimă şi 
cu multă dulceţă. 

Astfelă s'a închiatû фиа de 6 Maiu, 
dma premergëtore procesului. 

Lunï 7 Maiu. 
M a n i f e s t a ţ i a n a ţ i o n a l ă 

Diua de 7 Maiu va fi însemnată cu 
litere neperitóre în istoria poporului română, 
în acesta ф poperulă română din Ungaria 
şi Transilvania într'unu modă ne mal pomenită 
s'a manifestată solidară cu aceia, pe cari îi 
are în fruntea sa. Nu este penă, care să 

! potă scrie, nice cuvinte, cari să potă reda 
I întocmai manifestaţia Româniloru din 7 Maia. 
I O palmă bună a tostă acesta ф pentru presa 
? magiară, care cu atâta impertinenţă buciumă, 
j că poporulu română e îndestulită, şi totă 
j mişcarea e numai aloră câţl-ѵа agitatori, 
j încă de pe la 5 ore începu a se aduna 
I cetele de Români de pe tote, stradele. în t re 
! orele 7 şi 8 deja întrégà piaţa Cluşulul şi 

stradele, ce ducă delà „Hungária" spre redută, 
locuia de pertractare a memorandului, erau 

I îndesuite dé preste 15 mii de ţeranî şi femei 
române. 

Toţi s'au postată în spalieru şi aşteptau 
plecarea comitetului spre redută. 

L a orele 9Vs plecă întregu comitetulă 
delà „Hotel Hungária". De tote părţile urale 
asurdiţure. Toţ! aşteptau cu capetele desco
perite trecerea comitetului. Din fereşti fâlfăiaă 
batistele albe. însufleţirea e fără margini, şi 
ca o mare undulâtore îl însoţescu pe acusaţî 
până la intrarea în redută. Nu mal puţină 
a fostă însusufleţirea la sosirea domne! Raţă 
însoţite de domnişorele şi de celealalte dame 
române, 

Adeverată triumfă а fostă retragerea 
comitetului la redută. 

Ceva mal mişcătoriă n'a putută să fie 
decâtă cândă audia! din gura miiloră de 
ţeranî bëtrânï: „Să vë ajute Dumnedeu! 
Domne, ţine-î pe domnii noştri!" 

Totulu a decursă în ordinea cea mal 
bună, în câtă poliţişti! câtă şi cavaleria con-
signată a trebuită să se pună în disponibilitate. 

După pertractarea primă comitetulă s'a 
c red i tă datoria a face în grădina Bann* o 
visita de întîlnire acele! mulţimi, ce se adunase 
pentru a-şî manifesta sentimentală seă de 
solidaritate cu lupta loră. 

Eraă adunaţi după cele mal minimale 
socoti cela puţină 30 de mii de persóne. 

Cândă sosiră acolo membrii comitetului, 
a resunată ună strigătu de „Să trăescă", 
cum n'a ma! resunată póté în Cluşă. 

La intrarea în grădină membrii comi
tetului aă fostă întimpinaţ! cu o scurtă cu-
vîntare, şi apoi aă începută calea loră tri
umfală prin mijloculii poporului înşirată de 

doue părţi. Să fi fostă cineva de petră, era 
cu neputinţă, să nu-lă trecă fior! de emoţiune 
la vederea entusiasmulul, de care era însu
fleţită poporulu adunată . 

Membrii comitetului se îndreptară apoi 
spre centru, şi s'a adunată mulţimea în jurulă 
loră. Pe o masă sc urcă atunc! Dr. Raţă 
pentru а propovedui poporulu! cuvinte de 
iubire neclintită de néma şi de ţară. 

După aceea vorbi diu Diamandi Manole 
mulţămindă comitetului pentru nobilulă esem-
plu, ce-lă dă luptătoriloră pentru causa 

! naţională. 
Se urcă apoî între aplause nesfârşite 

! ţeranulă betrânulă moşă Herlea din Vinerea 
pentru a întreţine pe cel adunat! cu o vorbire 

I plină de cele ma! curate şi nepëtate simţe-
: minte naţionale. 

Apoi părintele Lucaciă prin cuvinte 
; însufleţitore а răpită miile de inimi la ună 

entusiasmă, care, părea a nu se mal puté 
înfrîna. 

! Atunci s'a întîmplată ună incidenţă ne
plăcută. Se presenteză adecă vre-o 8 poli-

| tist! cu baionetele seóse şi vre-o 6 călări şi 
i năvăliră între poporă provocându-lă, să se 
i împrăştie. E uşoră de pricepută, ce ar fi 

putută face 14 persóne faţă de 30 de mi!. 
Reulă Га împedecată numai părintele Lucaciă, 
care a rugată poporulă, să îemână în pace. 
Poliţia a trebuită să se depărteze ruşinată, 
ér poporulă apoî plină de mândrie a pornită 
spre cuartirele sale. 

Manifestaţia din grădina Bánfi a^ torsă 
admiraţiunea tuturora străiniloră, până chiar 
şi a contrariloră. 

! Sara la locuinţa diu! Raţă s'aă presen-
tată următorele delegaţiunî: Clerulă română, 1 

Comitetulă centrală, advocaţii, presa română, 
meseriaşii români, damele române, tinerimea 
română din Ungaria şi Transilvania, tine
rimea română din Bucovina ^şi România şi 
ţeranii români. 

I în numele preoţimîî a vorbită Rsmulă 
i Alimpiă Barboloviciă vicarinlă Silvaniel. A 
j mal vorbită apoï Dr. Aurelă Mureşană în 

numele presei, dlă Bas. Podobă în numele 
meserieşiloru, dlă George Popă de BăsescI 
în numele comitetului centrală, dlă Petrescu 
în numele dameloră române, dlă Aurelă Isacă 
în numele advocaţiloră ş. a. 

Í Poporulă adunată în grădina Bánfi a 
\ esmisă pe Moşă Herlea din Vinerea, Teodoră 

Onişoră din Blaşiă şi Gavrilă Trifă din 
Chiuzbaia ca delegaţi la Maiestatea Sa pentru 
a espune plângerile poporulu!. 

Scirea cea maî nouă. 
Primimu informaţiunea, că pro-

îectulu de lege despre căsătoria civilă 
obligătore în casa mag naţi loru a 
cădutu. 
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